体育道德比球技更重要

梁友文对记者说,父亲始终提倡"教 球先教人",棒球运动不仅意味着精湛的 技术、坚强不屈的斗志,更意味着高尚的 体育道德。"高尚的体育道德比精湛的球 技更重要。"采访过程中,他常常重复这

梁友文回忆说,1980年,在天津举行 全国中学生棒球比赛,三哥梁友德执教 的北京球队和他执教的上海球队相遇, 此时上海队无论输赢都是第三名,北京 队胜则第一,输则第四。有人悄悄跟梁友 文说,不如输球给三哥。比赛前一天,三 哥找到梁友文说:"我们要听爸爸的话, 千万不要这要做。比赛总有胜败,我们要 公平竞争。"类似这样的故事,梁友文还 记得不少。

东区中学校长谢柏芳曾在东升高级 中学担任校长多年,并创立了中山第一 支棒球队。与梁老的长期接触,他也被梁 老的精神感染,成了中山棒球运动的大 力推动者、义务宣传员。"这些年,我一直 在思考'熊猫精神'的内涵是什么?它是 为国争光的爱国情怀,是高超的战术水 平,是拼命追击死缠到底的战斗意志,是 胜要胜得漂亮、输要输得光荣的体育道 德。所以学习棒球的意义不仅仅是打球, 更重要的是学会做人。"谢柏芳的话让梁 友文不停地点头。

正是在中山有很多这样的"同道中 人",梁友文才觉得没那么孤单。在东升 高中校门口不远处,梁扶初的铜像矗立 在教学楼门口。梁友文每次回来都会去 那里看看父亲,"每次我都在心里对他 说,爸爸,现在您每天可以看到家乡的孩 子在球场打棒球了"。

家乡棒球,我们来晚了

2006年,《中山日报》 报道了一则中山东升高级 中学成立棒球队的消息, 被梁友文在石岐的堂弟看到,转告 给了梁友文的三哥梁友德。在当时的 中国棒球界,梁友德是知名的棒球元 老,曾任亚洲棒球协会技术委员会委 员,中国棒球协会副主席,北京市棒 球协会副主席等职,致力于青少年棒 球普及工作。2007年,梁友文到北京 探望身患重病的三哥并给他过生日, 这也是兄弟俩的最后一次见面。

梁友德对弟弟说:"中山有了棒 球队,我身体不行了,你要好好帮助 家乡这支球队,建立独树一帜的棒球 队伍。"梁友文知道这个消息也很激 动,他对三哥说,"我们要建立独树一 帜的新型队伍。"他加了"新型"两个 字,想法很简单,按照父亲的理念,球 队不仅要技术水平高,还要有体育精 神。三哥表示认同。

三哥的心愿和嘱托让梁友文感 到了责任和力量。在他的印象里,父 亲的胸膛永远激荡着爱国情怀— 父亲当年在日本成立"中华少年棒球 队",用棒球为中国人争得尊严的;回 国后成立"熊猫队"推广棒球,倡导 "拼命追击死缠到底"的熊猫精神 ……这些深深感染了梁氏兄弟

在这之前,梁友文对中山只有模 糊的概念。梁友文仅在一次家族聚会 时在中山温泉宾馆呆了一晚。不过说 起梁友文名字的由来,仿佛注定了他 和中山不解的缘分。1925年3月,孙中 山逝世;当年4月,梁友文出生,作为 中山先生的追随者,父亲借用"孙文" 的名字也给他取名"文"字,饱含了对 家乡的深情和对儿子的期望。

"梁家人在全国各地推广棒 球,却把自己的家乡漏掉了。" 梁友文现在说起,仍有遗憾。 2007年初,82岁的梁友文来 到中山,开始了7年义务执教 生涯,也为中山棒球开启了 新的发展征程。当他站在家 乡的土地上看见孩子们挥棒 时,常常想起父亲,脑海里总 冒出那句话:家乡棒球,我们



文/本报记者 黄启艳 图/黄艺杰

2019年7月20日上午10时,位于东升镇的熊猫纪念球场,第二届全国青少年运动会垒球比赛和 2019年全国少年垒球锦标赛现场,珠海体校和扬州体校两支垒球队(垒球由棒球发展而来,规则相 似,技术难度、运动剧烈程度低于棒球)在球场比赛正酣。观众席三楼的一间房里,一位白发老人 正隔着玻璃全神贯注地观看。"让我再看一会儿。"面对记者,这位94岁的老人说。

安静地看了一会儿,老人转过头诚恳地说:"在家乡这么漂亮的球场能看到这样高 水准的赛事,我真的非常激动。"这位一直心系中山棒球发展的老人是中国棒球之父 梁扶初的儿子、中国棒球元老梁友文。为了振兴家乡棒球事业,12年前,他只身一 人远渡重洋从美国来到东升镇义务执教,82岁的老人一教就是7年。之后, 无论身在哪里,他一心关注着家乡棒球事业的发展。当初赤子之心播 下的种子已生根发芽,社会力量的参与,推动东升镇棒球正快 速发展。"这里的棒球从无到有,发展之快让我震撼

中国棒球后继有人,我可以放心了,此生 无憾。"老人说。

我愿意做这头拓荒牛

后面的故事听上 去非常简单,其中的艰 辛只有梁老能体会:一 位年逾8旬的老人,告 别在美国的亲人,租住在东升镇狭 小的农民房里,每天骑着一辆单车, 到学校教孩子们棒球,一教就是7年 ……渐渐地,附近的居民都熟悉了 在路上骑行的那个身影,学校的师 生也熟悉了在操场上的那个身影。 为了省钱,他自购发球器等设备,硬 是从美国背到了东升。孩子们从对 棒球毫无概念到逐渐喜欢,再到走 出去参加国内外赛事,崭露头角。这 背后,是梁友文在球场上无数遍地 示范、讲解……

如今在记者面前回忆那段艰苦 的岁月,梁友文一脸孩童般的天真。 只身一人回国,从零开始推广棒球, 他知道这意味着什么。极度简单的 生活、完全没有基础的学生、不为人 理解的孤独,这些都无法浇灭他内 心升腾的热情。梁友文对记者说: '我愿意做这头拓荒牛。

对于这种性格,他的老伴最懂 陪同梁友文一同回国的老伴缪老对 记者说,"他一生喜欢棒球,一生心 系祖国,他认定的事情一定会去做, 并要努力做到最好。"缪老说,当年 梁老也是这股劲头,心无旁骛钻研 小提琴,成为了上海交响乐团二声 部首席。缪老拿出一个小本子说,这

些年梁老回来中山23趟,有一年呆 了300多天,有两年各呆了200多 天。跨越重阳的牵挂,让她把这些记 得格外清楚,"以前只知道他喜欢棒 球,后来才发现他是球痴"。



一定会赶超世界先进水平

看着球场上奋力拼抢

的孩子们,梁友文非常专 注,这对他来说是一种享 受。眼前的这座国际化、高标准的熊猫纪 念球场,是东升镇棒球快速发展的缩影。 如今,东升镇被国家体育总局评为"中山 国际棒球小镇",是全国唯一以棒球为主 题的特色小镇,棒球运动在东升每所学校 普及,高水平赛事在此云集,棒球事业蓬 勃发展。这是梁友文在10年前想都不敢

看到这些,梁友文说了两个字:震撼!

这些年,无论在美国还是中国,梁老心里 只有中山的棒球,如今的快速发展,让他 倍感欣慰。当初的付出如同播下了一颗火 种,如今渐成燎原之势,他很欣慰没有辜 负父亲和三哥的希望。

采访当天下午,梁友文来到东升高中 看望父亲,恰好碰到了刚结束比赛的来自 上海闵行四中的女子垒球队。巧合的是, 2001年,隔断半个世纪的"熊猫杯"少棒 联赛就是在上海闵行四中举办的,后来因 为经济原因停办,再之后,由中山热心人 士冯小龙推动下,"熊猫杯"少年棒球赛于

2011在东升镇复办,并已连续举办多年。 恢复"熊猫杯"的愿望已经在家乡实现,与 眼前的九旬老人当初的执着息息相关。

球队的女老师认出了梁友文,兴奋地 问梁老,能否一起合个影,梁老欣然应允。 青春洋溢的笑脸围在梁老周围,他露出了 天真的笑容。"我在美国每次看职业棒球 联赛心里都有一个梦想,有一天我们一定 有能力赶超世界先进水平,不仅在技术水 平上,更是在思想水平上。今天看到这么 漂亮的球场,这些朝气蓬勃的球员,我相 信梦想一定会实现。"梁友文说。

网络安全知多D

贫国助学能骗

骗术揭秘: 开学期间, 诈骗分子盯上莘莘学子和家长, 以 "领取国家统一发放的贫困助学金补贴款"等为由,对事 主实施诈骗。他们先冒充教育局工作人员,后又冒充财政 局工作人员,让事主交一定数额的保证金,以领取所谓的 "教育补贴补助款",从而诱导事主到柜员机将钱转账到 诈骗分子的账号。



温馨提示: 扶贫助学基金有关机构和组织不会私下逐个电话 联系学生或其家长,对贫困学生的资助工作必须经过学校、 教育、行政机关、财政部门等严格审核,按照公开原则在正 规渠道办理,由学校通知并统一登记发放。通过电话通知自 助领取的,一定是骗局。如对相关政策存在疑问,可直接拨 打教育局或学校相关部门的电话核实。



中山市委网信办 宣